



АРХАНГЕЛЬСКИЙ
ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

124

163061, г. Архангельск,
пр. П. Виноградова, 49

№

О ходе экономической реформы
в отраслях АПК

Одним из важнейших направлений экономических реформ является аграрный сектор.

Вместе с тем условия для перехода к рыночным отношениям на селе сложились не совсем благоприятные.

На протяжении последних лет наблюдается устойчивая тенденция к сокращению в колхозах и совхозах посевных площадей сельскохозяйственных культур. Площадь зерновых культур в 1991 году по сравнению с 1983 годом уменьшилась в колхозах и совхозах на 24,2 тыс. га (на 23%), картофеля - на 3,8 тыс. га (33%), овощей на 0,6 тыс. га (44%).

В посадках картофеля во всех категориях хозяйств доля населения выросла с 47 процентов в 1990 году до 56 в прошедшем году, овощей с 24 до 37 процентов. Общая площадь под картофелем и овощами за счет посадок у населения в 1991 году возросла. Увеличилось производство картофеля и овощей. Сокращение посевных площадей в колхозах и совхозах не компенсировалось ростом продуктивности полей.

Валовой сбор зерна в 1991 году во всех категориях хозяйств составил 147,3 тыс.тонн или на 12 процентов больше предыдущего, картофеля накопано соответственно 249,0 и 49, овощей - 38,7 тыс. тонн и 41 процент.

В личных подсобных хозяйствах населения в 1991 году произведено 63 процента валового сбора картофеля. В них собрано 156,6 тыс.тонн клубней, что на 62,6 тыс.тонн (67%) больше, чем в предшествующем году.

Производство овощей в целом по области в истекшем году по сравнению с 1990 годом выросло на 41 процент и составило 38,7 тыс.тонн

Итоги учета скота свидетельствуют о частичном перераспределении поголовья скота из общественных хозяйств в хозяйства населения и фермерские подворья. Доля крупного рогатого скота, находящегося в собственности граждан за 1991 год увеличилась с 7,6 до 10,4 процента, коров - 10,8 до 13,5 процента, свиней - 2,8 до 3,5 процента.

Увеличение у населения численности крупного рогатого скота, в том числе коров, свиней полностью компенсировало их сброс в колхозах и совхозах.

По сравнению с 1990 годом производство мяса (в весе живого скота) уменьшилось на 5 процентов, молока - на 6, яиц увеличилось на 3 процента, а против среднегодовых данных 1986-1990 годов производство молока уменьшилось на 7 процентов, мяса осталось на уровне среднегодового производства.

Уменьшение производства продукции животноводства произошло в хозяйствах общественного сектора.

В истекшем году сложилась напряженная обстановка с поступлением продукции сельского хозяйства в госресурсы.

Объемы закупок овощей являются наименьшими за последние 13 лет, картофеля - 6 лет, не учитывая неблагоприятных погодных условий 1990 года, когда производство картофеля и овощей было наименьшим, скота и птицы - 7 лет, молока - 8 лет.

Продажа государству картофеля в 1991 году сократилась по сравнению с среднегодовым объемом закупок за последние пять лет на 13,2 тыс.тонн (22%), овощей - на 5,4 (25%), скота и птицы - на 12,1 (17%), молока - на 45,8 тыс.тонн (15%).

В 1991 году выполнен установленный хозяйствам пропорциональный на поставку продукции животноводства и не выполнен госзаказ на поставку продукции животноводства и растениеводства.

В порядке встречной продажи на сельскохозяйственные продукты по состоянию на 30 декабря в целом по области реализован только 131 легковой автомобиль (22% к выделенному фонду), 654 холодильника (44%), 908 стиральных (61%) и 429 швейных машин (54%), 1257 телевизоров (63%).

Несмотря на существенное сокращение производства и реализации продукции, сложившийся уровень закупочных цен, переход к договорным

ценам позволили колхозам и совхозам получить в 1991 году прибыль в размере 382,1 млн.руб., уровень рентабельности по всей деятельности составил 53,8%.

Принятие Законов РСФСР "О земельной реформе", "О крестьянском (фермерском) хозяйстве" способствует созданию крестьянских хозяйств. Если к началу 1991 года в области насчитывалось 37 крестьянских хозяйств, то к концу года 321 с площадью 5,5 тыс.гектаров (с среднем по 17 га на хозяйство). На начало апреля в области зарегистрировано 457 крестьянских хозяйств. Земли им представлено 6951 гектар (по 15,2 га на I фермерское хозяйство).

Крестьянские хозяйства имеют немалые трудности. Острейшим остается вопрос обеспечения крестьян техникой. По данным анкетирования 174 фермерских хозяйств на 100 крестьянских хозяйств в 1991 году приходилось 81 трактор, 27 плугов, 28 сенокосилок, 24 грузовых автомобиля. Ощущается и нехватка скота. В среднем на одно хозяйство приходилось 4-5 голов крупного рогатого скота, 2-3 свиньи, 2 овцы и козы.

Несмотря на рост числа крестьянских хозяйств, они пока мало влияют на продовольственную ситуацию в области. В истекшем году их вклад в производство сельхозпродукции составил 0,2 процента.

За первый квартал 1992 года в области 2290 семьям было выделено 368 гектаров земли под коллективные сады (в 1991г. соответственно 3493 семьям и 504 га), под коллективные огороды 615 семьям отведено 18 гектаров земли (в I квартал 1991г. 20026 семьям, 605 га).

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 1991г. № 86 "О порядке реорганизации колхозов и совхозов" на 16 марта прошло перерегистрацию 7 хозяйств, из которых 2 преобразованы в акционерные общества.

Серьезным тормозом в проведении экономической реформы на селе может стать неудовлетворительное состояние материально-технической базы сельского хозяйства, отсталость социальной инфраструктуры, обострение демографической ситуации.

В истекшем году не обеспечено приоритетное развитие агропромышленного комплекса.

На реализацию программ по возрождению российской деревни и развитию агропромышленного комплекса за счет всех источников финансирования в 1991 году направлено 567,2 миллиона рублей капитальных вложений, или 27 процентов от общего объема по народному хозяйству и на 11 процентов больше, чем в 1990 году.

Не выполняется программа строительства дорог на селе, которой предусматривалось ввести в действие 224 км дорог общего пользования, по заключенным договорам - 203,3 км, фактически введено 200,3 км (89 и 99%). Кроме того введены в действие автомобильные дороги внутрихозяйственного назначения протяженностью 352,2 км или 95 процентов годового задания.

Медленными темпами реализуются программы по переустройству села.

Введены жилые дома общей площадью 147,9 тыс.кв.метров, что составляет лишь 93 процента годового задания, дошкольные учреждения на 670 мест (84%), школы на 1226 ученических мест (175%).

Отсталость социальной сферы обуславливает постоянный отток населения из сельской местности области в города и поселки городского типа. Так в 1991 году по предварительным данным сальдо миграции по селу составило - 1,6 тыс.человек.

Председатель облсовета

Ю.А.Гуськов

Глава администрации области

П.Н.Балакшин

Первый заместитель начальника
управления статистики

В.И.Бекетов

02.CNT1995+ 03701